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40 GODINA ZAVODA ZA KARTOGRAFUU
GEODETSKOG FAKULTETA SVEUČILIŠTA U ZAGREBU

Zavod za kartografiju jedan je od zavoda Geodetskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu.
Osnovan je aktom Sveučilišta 22. svibnja 1956. na Geodetskom odjelu tadašnjeg Tehničkog
fakulteta (opširnije u: Klak 1982).

Osnivanju Zavoda za kartografiju prethodilo je osnivanje Katedre za kartografiju
1951. godine nakon izbora Branka Borčića za izvanrednoga profesora, odnosno postupno
formiranje Kartografskog laboratorija, koje je započeo Ivan Kreiziger već 1948.

Znatna nastavna djelatnost na području kartografije postojala je i prije osnutka
Katedre za kartografiju. Međutim, od njezina osnutka, a pogotovo od osnutka Zavoda za
kartografiju, razvila se i vrlo značajna znanstvena i stručna djelatnost, pa ćemo te tri
djelatnosti posebno izložiti.

Zavod za kartografiju ima 14 članova (Lovrić, Frančula, Lapaine, Frangeš, Vučetić,
Štefanec, Birin, Gracin, Poslončec, Žabčić, Šoštarić, Ćuk, Džeba, Franc) od kojih petero
imaju stalne obveze u nastavi (Lovrić, Frančula, Lapaine, Frangeš, Vučetić). Zavod danas
raspolaže opremom i priborom koji omogućuju cjelovitu izvedbu i vrlo složenih kartograf
skih zadataka i umnožavanje karata.

Knjižnica Zavoda vrlo je bogata kartografska knjižnica i broji oko 5000 jedinica.
Zavod redovito prima 27 časopisa. Zbirka karata sadrži oko 8000 karata i 170 atlasa.

Nastavna djelatnost

Na današnjem Geodetskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu postoji dugogodišnji
kontinuitet u nastavi matematičke kartografije i geodetskog crtanja. Matematičku kartogra
fiju predaju najistaknutiji profesori: dr. Marije Kiseljak (1919-25), dr. Vladimir Vranić
(1923-24), dr. Anton Fasching (1925-27), Nikolaj Abakumov (1927-51), dr. Franjo Braum
(1942-44), Mato Janković (1951), dr. Branko Borčić (1951-77) i do danas dr. Nedjeljko
Frančula.

Nastavnici iz geodetskog crtanja su: Vladimir Filkuka, Mijo Philipovich (1919-30),
Milan Kreković (1923-30), Slavko Macarol (1938-42), Anđelko Krček (1943-45), Mato
Janković (1946-49), lvan Kreiziger (1949-76) i dr. Paško Lovrić do danas.

Nastavu predmeta u kojemu su se obrađivale tehnike umnožavanja karata vodili su od
1925. do 1945. honorarni nastavnici: Ivan Novak (1925-37), Vladimir Kirin (1939-42) i Ivan
Jagnić (1942-45). Za stalnog nastavnika iz predmeta »Obrada planova i reprodukcija
karata« postavljen je 1948. Ivan Kreiziger, koji je nastavu tog predmeta držao sve do 1976.

Uz nastavu kartografskih predmeta povezana je i nastava iz predmeta topografije,
koju je od 1947. do 1973. vodio Ivan Kreiziger. Uz taj su predmet održavane u razdoblju
od 1952. do 1975. terenske vježbe za vrijeme ljetnih praznika.

Prema nastavnom programu i planu donesenom 1978, nastava iz kartografije na
Geodetskom smjeru visokoškolskoga studija (VIUl) odvija se unutar predmeta: Geodetska
crtanje, Topografija, Kartografija I, li, III i N. Nastava kartografije na višeškolskom
studiju (VI/1) odvija se unutar predmeta: Geodetska crtanje, Topografija i Kartografija.
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Nastava iz kartografije za Kulturnotehnički smjer odvijala se do 1987. unutar predmeta
Kartografija (V. sem.).

Prema novom nastavnom planu i programu iz 1994. nastava iz kartografije na
dodiplomskom studiju odvija se u okviru kolegija: Geodetsko crtanje, Opća kartografija,
Kartografske projekcije, Matematička kartografija, Digitalna kartografija, Kartografska
generalizacija, Topografska kartografija, Upotreba karata, Kartografski znakovi, Tematska
kartografija, Kartografska reprodukcija, kao i dva seminara Kartografija i GIS te Praktična
kartografija.

Nastava na poslijediplomskom studiju iz kartografije započela je na Geodetskom
fakultetu 1970. godine. Kao i na drugim studijima, ni ovdje nije bilo mogućnosti ni potrebe
za održavanjem kontinuiranog poslijediplomskog studiranja. Ukupno je studiralo 36 stude
nata. Prema novom nastavnom planu i programu iz 1994, na poslijediplomskim je studijima
kartografija zastupljena u kolegijima: Računalna grafika, Službeni topografsko-informacij
ski sustav Republike Hrvatske, Faksimili karata te Geodetska kartografija.

Danas su nosioci nastave prof. dr. se. Paška Lovrić i prof. dr. se. Nedjeljka Frančula.
Njihovi suradnici u nastavi, odnosno znanstvenoistraživačkoj djelatnosti su asistenti mr. se.
Stanislav Frangeš, mr. se. Miljenko Lapaine i Nada Vučetić, dipl. inž., te stručni suradnici.

Nastavnici Zavoda za kartografiju održavali su i nastavu iz kartografije na redovitim i
poslijediplomskim studijima drugih fakulteta, i to: B. Borčić na Građevinskom fakultetu u
Beogradu, B. Borčić i P. Lovrić na Građevinskom fakultetu u Sarajevu, I. Kreiziger, P.
Lovrić i N. Frančula na Fakultetu za arhitekturu, graditeljstvo i geodeziju u Ljubljani, B.
Borčić i P. Lovrić na Arhitektonskom fakultetu u Zagrebu. I danas nastavnici Zavoda za
kartografiju održavaju nastavu na Agronomskom fakultetu, smjer Melioracije, predmet
Tehničko crtanje s osnovama nacrtne geometrije. Predavanja drži P. Lovrić, a vježbe S.
Frangeš.

Znanstvenoistraživačka djelatnost

Prvi znanstvenoistraživački rad koji je prešao okvire individualnog rada pojedinog
člana Zavoda za kartografiju bio je zadatak Odrediti elemente međusobne transformacije
između projekcija i koordinatnih sistema stare i nove izmjere zemljišta na području SR
Hrvatske, što su ga 1966. nakon četverogodišnjeg rada izveli B. Borčić i N. Frančula uz
pomoć nekoliko suradnika.

Od 1972. do 1975. znanstvenoistraživački je rad bio usmjeren na temu pod naslovom
Izbor sadržaja i izrada uzornih listova za geografski i tematski atlas Hrvatske i na
sastavljanje Višejezičnog kartografskog rječnika. Rezultati istraživanja na prvoj temi objav
ljeni su i primijenjeni pri izradi i izdavanju karata Hrvatske, a Višejezični kartografski
rječnik objavljen je 1977.

U okviru petogodišnjeg plana od 1976. do 1980. radilo se, u sklopu projekta Temeljna
istraživanja na području geodezije, na znanstvenoistraživačkom zadatku Znanstvene osnove
razvoja kartografije Hrvatske. Njime su bila obuhvaćena i istraživanja na području automa
tizacije u kartografiji, istraživanja grafičkih sredstava kartografskog prikaza i istraživanja
kartografske tehnike pri umnožavanju karata. Objavljeni su mnogi rezultati istraživanja.

Ta su istraživanja nastavljena i u razdoblju od 1981. do 1990. u sklopu projekta
Prostorno uređenje, unapređenje i zaštita čovjekove okoline. Od 1991. do 1996. kartografska
se istraživanja odvijaju u okviru samostalnog znanstvenog projekta pod naslovom Kartogra
fija i geoinformacijski sustavi (Feil 1992, Frančula i Lapaine 1994, 1996).

U istom su razdoblju profesori Lovrić i Frančula sudjelovali kao savjetnici na izradi
studije i idejnog projekta Službenog topografsko-kartografskog sustava Republike Hrvatske
(Zavod za fotogrametriju 1992, 1995).

Na novi natječaj Ministarstva znanosti i tehnologije koji je raspisan 1996. prijavljen
je projekt pod naslovom Hrvatska kartografija - znanstvene osnove (Frančula 1996).

Posebna znanstvenoistraživačka djelatnost Zavoda za kartografiju vezana je uz izradu
diplomskih i magistarskih radova te doktorskih disertacija. U više od 200 do sada izrađenih
diplomskih radova obrađeni su brojni manji znanstveni problemi, dok su 10 obranjenih
magistarskih radova i 6 obranjenih doktorskih disertacija značajan doprinos primijenjenim
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i temeljnim istraživanjima na području kartografije u nas. Navedenim doktorskim disertaci
jama treba pribrojiti još tri koje su članovi Zavoda za kartografiju obranili na drugim
sveučilištima. Brojni poticaji za znanstvenoistraživački rad potekli su i iz plodne suradnje s
kartografskim jedinicama sveučilišta u Bonnu, Dresdenu, Berlinu, Utrechtu i Budimpešti.
U Zavodu za kartografiju u tijeku je izrada 4 magistarska rada i 2 disertacije.

Stručna djelatnost

Kartografska tehnika kojom danas raspolaže Zavod za kartografiju za nesmetano,
cjelovito odvijanje nastave, znanstvenoistraživačkog i stručnog rada, nabavljena je postup
no, pretežno uz veliko zalaganje i rad nastavnika i suradnika, a samo djelomično iz
sredstava državnog proračuna.

Prvi stroj bila je litografska preša, dobivena na dar 1952. Iste je godine nabavljen mali
rabljeni ofsetni stroj te zaklopni tiskarski stroj na nožni pogon. Takva je oprema omogućila
da se najprije, od 1956. do 1966, razvije vrlo intenzivna, sustavna djelatnost na umnožavanju
skripata za potrebe cijelog Sveučilišta u Zagrebu. U tom su razdoblju izdana 742 (!)naslova.

Istodobno se razvijala intenzivna geodetske-topografska aktivnost i postupno sve
značajnija kartografska aktivnost. Prva umnožena karta u Zavodu za kartografiju, izvedena
na osnovi vlastitih terenskih radova, jest topografska karta područja Blato-Prigradica-Bri
stva na Korčuli u mjerilu 1 :5000 iz 1966. godine.

Od toga vremena, oslobodivši se obveze umnožavanja skripata, u Zavodu za kartogra
fiju postupno se izvode sve složeniji kartografski zadaci. Posebno je uspješna izrada
topografske karte Zagreba u mjerilu 1:20000, koja je na temelju različitih izvornika i
vlastitih terenskih dopuna, u cijelosti izrađena i umnožena vlastitim kadrovima i opremom
1969.

U vlastitom izdanju ili u suradnji s općinskim geodetskim organizacijama Zavod je
izdao niz planova gradova. Prvi plan grada izdan je za Zagreb 1966, a posljednji također
za Zagreb 1994. i od tada je izložen na Trgu bana Josipa Jelačića u Zagrebu.

Na temelju vlastitih istraživanja 1977. izdana je za potrebe tadašnje Republičke
geodetske uprave Karta Hrvatske u mjerilu 1:300000, a 1979. i Karta Hrvatske u mjerilu
1:1000000. Za potrebe Ministarstva obrane izrađena je 1995. Zrakoplovna karta Hrvatske
u mjerilu 1:500000. U razdoblju od 1975. do danas u Zavodu su obrađeni i umnoženi brojni
listovi Osnovne državne karte i topografske-katastarskih planova.

Do danas su u Zavodu za kartografiju, na temelju autorskih izvornika drugih negeodet
skih organizacija, izvedene brojne, vrlo složene tematske karte s područja geoznanosti i s
područja prostornog planiranja.

Zavod za kartografiju pomogao je i u osnivanju novih kartografskih jedinica. Tako je
kartografska jedinica Zavoda za katastar i geodetske poslove grada Zagreba osnovana s
kadrovima koji su odgovarajuće kartografsko obrazovanje stekli u Zavodu za kartografiju.

Razvoju geodezije i kartografije pridonijela su i brojna stručna izdanja Zavoda za
kartografiju, među kojima treba istaknuti Trigonometrijske i poligonometrijske tablice iz
1962. i Višejezični kartografski rječnik iz 1977. godine.

Državna geodetska uprava financirala je 1995. početak radova na znanstveno-stručnim
projektima Hrvatski kartografi (Lapaine i dr. 1995) i Geodetski rječnik (Frančula, Lovrić,
Lapaine 1995).

Članovi Zavoda znatno su angažirani i na stručno-društvenim pitanjima. Naime, na
drugoj sjednici Upravnog odbora Hrvatskoga geodetskog društva (HGD), održanoj 21.
rujna 1993. donesena je odluka o osnivanju Sekcije za kartografiju. Za pročelnika Sekcije
izabran je prof. dr. se. Paško Lovrić, a za tajnika mr. se. Miljenko Lapaine. Jedan od
osnovnih zadataka Sekcije bilo je nastojanje, koje je i ostvareno u Barceloni 1995 (Lapaine
1996), da Hrvatska postane članicom Međunarodnog kartografskog društva (International
Cartographic Association - ICA).

Geodetski list je jedini geodetski časopis u Hrvatskoj. Izlazi u Zagrebu četiri puta u
godini bez prestanka od 1947. Geodetska se glasila, međutim, pojavljuju u nas mnogo
ranije. Prvi broj Glasila geometara izlazi u Zagrebu 1919, a njegov je glavni urednik bio
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Vladimir Filkuka, profesor tadašnje Kraljevske visoke tehničke škole. Današnji Geodetski
list je glasilo Hrvatskoga geodetskog društva, nosi oznaku ISSN 0016-710X, a objavljuje
znanstvene i stručne članke, terminološke priloge, prikaze knjiga i časopisa i geodetske
vijesti. Članci objavljeni u Geodetskom listu referiraju se u nekoliko sekundarnih publika
cija i baza podataka. Dugogodišnji glavni i odgovorni urednik Geodetskog lista bio je prof.
N. Frančula iz Zavoda za kartografiju Geodetskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu.

Popis osoba koje su radile u Zavodu za kartografiju ili njegovim prethodnicima

ABAKUMOV NIKOLAJ PAVLOVIČ, ADAMEK BRANKO, ARISTAN MELITA,
BABIĆ BRANKO, BADEL ZDENKA.i. BALI RATIMIR, BIELEN ZLATKO, BIRIN
IGOR, BLJAJIĆ DRENKA BORČIL BRANKO, BRAUM FRANJO, BRUKNER
MIRKO, BUDIĆ VERICA, Č:UKMAN VERA, ČURLA MARIJAN, ĆUK ANĐELKO,
DIKLIĆ MOMČILO, DŽEBA BRANKA, FASCHING ANTON, FILKUKA VLADI
MIR, FRANC JOŽICA, FRANČULA NEDJELJKO, FRANGEŠ STANISLAV, GLASI
NOVIĆ TONČI, GLIBOVlĆ JOVO, GOJČETA BRANIMIR, GRACIN LILI, GRAFF
BOŽIDAR, HORVAT SLAVKO, HORVAT STJEPAN, HORVAT VALERIJA, JAG
NIĆ IVAN, JANKOVIĆ MATO, JAVOROVIĆ IVANA, KANCELJAK BRANKO,
KIRIN VLADIMIR, KISELJAK MARIJE, KOSEK MELITA, KREIZIGER IVAN,
KREKOVIĆ MILAN, KRIVEC TOMISLAV, KRIŽOVAN ZVONIMIR, KUNŠTEN
-VERIĆ VANDA, KUREČIĆ KREŠIMIR, LAPAINE MILJENKO, LECHTHALER
MIRJANKA, LOVRIĆ PAŠKO, LOVRIĆ SANDRA, MACAROL SLAVKO, MATIJA
ŠIĆ JOSIP, MEHULIĆ EDIN, MEŠTROVIĆ DUBRAVKO, MILČINOVIĆ DAVORIN,
MILEIS ROBERT, MILETA-HRVOJIĆ VESNA, NOVAK IVAN, PAAR ANTUN,
PAAR IVAN, PAVIĆ BILJANA, PETROVIĆ STOJAN, PHILIPOVICH MIJO, PO
SLONČEC VESNA, RAJZL MIRKO, REMENARIĆ ZVONKO, SPAJIĆ FRANJO,
SREDIĆ-KRNIC SVJETLANA, SUŠANJ LJUBO, ŠEŠOK IVAN, ŠOŠTARIĆ KRUNO
SLAV, ŠTEFANAC SLAVKO, ŠULJIĆ EUGEN, TOLIĆ DAVORKA, VAJČNER
SREĆKO, VICHRA JAROSLAV, VlCHRA MARIJA, VRANIĆ VLADIMIR, VUČE
TIĆ NADA, VUJNOVIĆ RADAN, VUKOVIĆ DAVORIN, VUKOVIĆ VLADIMIR,
ZIDAR ZVONIMIR, ŽABČIĆ EDITA, ŽIC-NEJAŠMIĆ MARINA

Magistarski radovi i doktorske disertacije iz kartografije, obranjeni na Geodetskom fakultetu
Sveučilišta u Zagrebu

Do 1995. godine na Geodetskom su fakultetu u Zagrebu obranjena 52 magistarska
rada i 31 doktorska disertacija. Od tih radova iz područja kartografije imamo:

Doktorske disertacije
Podpečan, Alojz

Prilog proučavanju deformacija i kartometrijskih problema na geografskim i tematskim
kartama, 17. VI. 1968.

Peterca, Miroslav
Zrakoplovne karte - prilog istraživanju radi izvršavanja međunarodnih obaveza Jugo
slavije, 12. IV. 1976.

Buder, lvan
Izražajne mogućnosti općih geografskih karata i njihovo iskorištavanje za naučna
istraživanja i praktičnu djelatnost s posebnim osvrtom na topografske karte, 10. VII.
1978.

Racetin, Filip
Kartografska istraživanja namijenjena predstojećem hidrografskom premjeru otvore
nog Jadrana »Raydistorn«, 10. VII. 1978.

Brukner, Mirko
Organizacija banke kartografskih podataka, 22. XII. 1978.

Zdenković, Mirjanka
Entropija prikaza reljefa izohipsama na nizu naših topografskih karata, 9. V. 1985.
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Magistarski radovi
Racetin, Filip

Suvremeni način izrade originala geografskih naziva, 3. XII. 1975.
Pleić, Stipan

Pomorske karte Jadrana za obalnu i kursnu navigaciju, 16. I. 1976.
Zdjelar, Dragomir

Karta Sarajeva u mjerilu 1:10000- prilog sistemu znakova, kartografskoj generalizaciji
i procesu izrade, 10. Vll. 1979.

Nikolić, Miodrag
Korištenje satelitskih snimaka kao dopunskih kartografskih izvora pri izradi opčegeo
grafske karte u mjerilu 1:500000, 29. II. 1980.

Kosek, Melita
Kompjutorski podržana izrada tematskih karata, 28. II. 1989.

Lapaine, Miljenko
Suvremeni pristup kartografskim projekcijama, 24. Vl. 1991.

Horvat, Slavko
Digitalizacija hidrografskih originala kao osnova za formiranje digitalne baze karto
grafskih podataka, 25. I. 1993.

Frangeš, Stanislav
Razlikovanje objekata na kartama površinskim signaturama, 5. V. 1993.

Malić, Brankica
Računalom podržana izrada kartografskih prikaza katastra vodova i kanalizacije, 18.
I. 1994.

Okić, Antonija
Uporaba topografskih karata u planiranju, projektiranju i geoznanostima, 16. XII.
1994.
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Paška Lovrić
Nedjeljka Frančula
Miljenko Lapaine
Stanislav Frangeš

UZ 75. GODINU 2IVOTA I RADA PROF. VELJKA PETKOVIĆA

Prof. Veljko Petković rođen je u Blatu na otoku Korčuli 20. kolovoza 1920. godine.
Osnovnu školu završio je u rodnome mjestu (1926-31), tri razreda klasične gimnazije je na
otoku Badija i u Šibeniku (1931-33), a pet razreda realne gimnazije i maturu u Senju
(1933-39). Godine 1939. upisuje se na Tehnički fakultet u Zagrebu, geodetski i kulturno
-tehnički smjer. Godine 1941. prekida studij, vraća se u Dalmaciju i 1942. pristupa NOB-i,
a 1946. je demobiliziran na vlastito traženje. Nastavlja započeti studij i diplomira 1950.
godine.

Nastavna djelatnost

Za asistenta u Zavodu za višu geodeziju geodetsko-kulturnotehničkog odsjeka Tehnič
kog fakulteta u Zagrebu izabran je 1950. godine. Godine 1961. habilitira u izbornom
postupku na AGG fakultetu, a 1962. godine je izabran za docenta iz predmeta Viša
geodezija I; 1971. izabran je za izvanrednog profesora. Godine 1981, ispunivši uvjete za
mirovinu, po vlastitoj želji pokreće postupak umirovljenja, što i ostvaruje iste godine. U
tom razdoblju honorarno je radio na Građevinskom fakultetu, povjerena su mu predavanja
na kulturno-tehničkom odsjeku Geodetskog fakulteta iz predmeta Osnovi više geodezije,
od 1973-75 održavao je predavanja na Višoj geotehničkoj školi u Varaždinu iz specijalnih
poglavlja Više geodezije i primjene elektromagnetskih daljinomjera u geodeziji. Bio je
predavač na poslijediplomskom studiju Geodetskog, Arhitektonskog i Rudarskog fakulteta
u Zagrebu i Splitu. Kao dopisni član ICOMOS-a, 1971, je u Rimu, na Arhitektonskom
fakultetu, održao predavanja na poslijediplomskom studiju.

Od 1975. do 1981. godine u tri izborna razdoblja biran je za dekana i tadašnjeg
»inokosnog poslovodnog organa fakulteta«. Održao je 15 javnih predavanja (1961-1971) u
zemlji i inozemstvu. Najznačajnija su predavanja na kongresu FIG-e u Wiesbadenu 1971.
i u Pragu 1967.

Stručna djelatnost

Profesor Petković je izradio više od 100 raznih radova, projekata, izmjera i sl.
kompleksnih zadataka na terenu i u kancelarijskoj izvedbi i to u svim kategorijama
geodetskih radova.

Neki od značajnijih stručnih radova su: triangulacija i premjer Poreča (1953); snimanje
oko 20 raznih kulturno-povijesnih spomenika i urbanih cjelina, gradova i tvrđava za potrebe
Republičke i regionalne konzervatorske službe (1954-60); vezne točke Mosor-Kozjak
(1952); Vransko jezero na Cresu, triangulacija, poligonometrija, nivelman (1954); tunel
Gojak-Ogulin, brana Lokve (1958); premjer i triangulacija Rapca (1955); primjer Makarske
s posebnom brigom za trigonometrijski nivelman (1956-57); trigonometrijski nivelman Split


